601 - PROBABILIDADES E ESTATÍSTICA

03-10-2000

Enunciado de Exame

PARA A RESOLUÇÃO DO EXAME, TENHA EM ATENÇÃO O SEGUINTE:

· Verifique o exemplar do exame que lhe foi entregue e, caso note alguma deficiência dirija-se ao professor vigilante. O exame é constituído por 9 páginas e termina com a palavra FIM.

· Não rubrique nem escreva o seu nome nas folhas de exame, excepto no local apropriado para o efeito.

· Não serão aceites respostas a lápis ou a caneta de outra cor que não seja a preta ou a azul. É permitida a utilização de máquina de calcular, régua e/ou esquadro.

· Em Anexo encontra-se um formulário para consulta.

· Justifique todas as afirmações e cálculos que realizar, e verifique sempre se os conteúdos da resposta se adequam ao solicitado pela questão.

COTAÇÕES

1. a) 2.0 vl









b)  1.0 vl









c)  1.5 vl


2. a)  1.5 vl









b)  1.25 vl









c)  1.75 vl

3. a)  1.0 vl









b)  1.5 vl

4. a)  1.0 vl









b)  1.0 vl









c)  1.5 vl









d)  1.5 vl

5. a)  2.0 vl









b)  1.5 vl


1.
Numa turma de Matemática, 3 alunos têm 14 anos, 5 alunos têm 15 anos, 9 têm 16, 6 têm 17, e 1 tem 19 anos.

a)
Construa o polígono de frequências acumuladas da variável idade, para os alunos desta turma.( utilize o espaço com total à vontade)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b)
Quais as idades que correspondem respectivamente aos 1º e 2º quartis? Justifique os resultados.

c)
Dos 24 alunos da turma formou-se um grupo de trabalho com 10 alunos cujas idades são as seguintes:

	14
	14
	15
	16
	16
	16
	16
	17
	17
	19


Estude a assimetria das idades para este grupo de alunos.

2.
Três máquinas A1, A2 e A3 funcionam separadamente produzindo o mesmo tipo de aparelhos. A máquina A3 garante, só por si, metade da produção total de aparelhos. As restantes dividem equitativamente a outra metade. Cada uma delas produz aparelhos defeituosos nas seguintes percentagens:  A1 – 8%, A2 – 8% e A3 – 2%.

a)
Seleccionado ao acaso um aparelho da produção total qual a probabilidade de que este seja defeituoso?

b)
Em determinado dia retirou-se ao acaso um aparelho da produção total e verificou-se que apresentava defeito. Qual a probabilidade de ter sido produzido pela máquina A3?

(Se não fez a alínea a) considere  P(A1) = 0,3    P(A2) = 0,5   e   P(A3) = 0,2(.

c)
O fabricante garante que apenas 1% do total de aparelhos produzidos apresentam defeitos. Se recolhermos 5 aparelhos ao acaso, qual a probabilidade de dois deles, e apenas dois, serem defeituosos?

3.
Suponha que a variável aleatória T que representa o número de horas de trabalho sem falha de um dispositivo segue uma distribuição exponencial com ( = 0.03.

a)
Determine a probabilidade de o dispositivo trabalhar 100 horas, no mínimo, sem falha? 

b)
Sabendo que o dispositivo não falhou nas primeiras 100 horas, qual a probabilidade de  o dispositivo trabalhar sem falha, no máximo, mais 50 horas?

4.
A função de probabilidade conjunta das variáveis aleatórias X e Y é dada pelo seguinte quadro:

	Y \X
	0
	1
	2

	5
	0.10
	0.20
	0.10

	6
	0.04
	0.08
	0.10

	7
	0.06
	0.12
	0.20


a)
Verifique que se trata realmente de uma função de probabilidade conjunta. Justifique.

b)
Deduza as funções de probabilidade marginais de X e de Y respectivamente.

c)
Determine o valor das seguintes probabilidades:

P(X=1,Y=7), P(X=2, Y<7), P(X=2/ Y=6).

d)
São as variáveis X e Y independentes? Justifique a sua resposta.

5.
Um resultado muito importante em Probabilidades e Estatística é o teorema do limite central que mostra o seguinte: quando o número de parcelas de uma soma (Sn) de variáveis aleatórias independentes é elevado, a distribuição desta soma é a distribuição normal, cuja média ( é a soma das médias e a variância (2 é a soma das variâncias de todas as variáveis.

a)
Use este resultado para determinar a distribuição da soma de 200 variáveis aleatórias  independentes  todas  com  distribuição exponencial com parâmetro ( = 0.5.  Indique também o valor da  média e a variância da soma resultante. 

b)
Transforme a variável anterior numa variável normal standardizada (não é necessário calcular probabilidades).

FORMULÁRIO

Apresentam-se algumas fórmulas que poderão ser úteis para a resolução deste exame.
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